

## Отзыв

об автореферате диссертации Г.А. Захарова «Организация и деятельность Ленинградского отделения Всесоюзного общества культурной связи с заграницей – Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. 1954–1991 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование Григория Александровича Захарова посвящено важной научной проблеме – взаимоотношениям между государствами при помощи методов народной дипломатии. Необходимость углублённого изучения этого вопроса с исторической точки зрения дополняется актуальностью использования положительного опыта в современных условиях. О научной новизне диссертации свидетельствует впервые проведённый автором комплексный анализ деятельности одного из важнейших региональных отделений ВОКС – ССОД на протяжении трёх с лишним десятилетий. Г.А. Захаров выявил этапы развития этой организации, определил основные формы и методы её работы, как общие для всего периода функционирования Ленинградского отделения ВОКС – ССОД, так и особенные – характерные для отдельных этапов. Новым по своему содержанию и выводам является параграф о деятельности Ленинградского интернационального клуба моряков в тот период, когда он являлся подразделением ЛО ВОКС. Чрезвычайно интересен сюжет о работе Ленинградского Дома мира и дружбы с народами зарубежных стран. Правда, в автореферате больше внимания уделено организации Дома, а не его деятельности и результатам работы.

Не вызывают сомнения объект и предмет диссертации. Весьма убедительно обоснованы её хронологические рамки. Автором чётко определены цель и задачи диссертационного исследования, а также его методологическая основа. Структура работы оправдана, автореферат читается легко и с интересом. Краткий историографический обзор приводит к логическому и верному выводу об отсутствии исследований, посвящённых комплексному анализу деятельности ЛО ВОКС – ССОД. Судя по автореферату, диссертационное исследование построено в основном на анализе неопубликованных источников из московских и петербургских архивов. Все используемые источники Г.А. Захаров делит на опубликованные и неопубликованные. На наш взгляд, правильнее было бы их классифицировать по видам – для чёткости и во избежание повторов. Удивляет отсутствие упоминания в автореферате такого вида как мемуары, тем более, что, по утверждению автора, «значительную роль в успешной деятельности ЛО ССОД играли выдающиеся деятели науки и культуры Ленинграда» (С. 13). Неужели никто из них не оставил даже небольших воспоминаний о такой работе?

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Краткое изложение содержания глав диссертации, её заключения позволяют с уверенностью утверждать, что Г.А. Захаров сумел ответить на все сформулированные в исследовании вопросы и доказать положения, вынесенные на защиту.

Основные результаты исследования отражены в восьми публикациях, в том числе в пяти статьях, опубликованных в ведущих периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите научно-квалификационная работа является самостоятельным законченным исследованием, выполнена на требуемом научно-теоретическом уровне, соответствует пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор – Захаров Григорий Александрович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.



Чистиков Александр Николаевич,  
доктор исторических наук  
и.о. заведующего отделом современной истории России  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Санкт-Петербургского института истории  
Российской академии наук

06 июня 2023 г.



197110 г. Санкт-Петербург  
Петрозаводская ул., д. 7  
Т. 8 911 281 00 03  
e-mail: tchistikov@yandex.ru

